高 一 地 理 期 末 测 试 题
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分100分，考试用时60分钟。

	题 号
	一
	二
	三
	总 分

	分 数
	
	
	
	


第Ⅰ卷（选择题，共60分）
一、单项选择题(共40分，下列各题的四个备选项中，只有一个是正确的，多选、不选或错选，该题不得分，选对一题得1分)

1．投入的生产资料或劳动力较少，扩大土地面积成为增加农业产出的主要手段，这样的农

业是



（    ）

A．自给农业
B．密集农业　　
C．粗放农业　　
D．商品农业

2．下列国家中，既有大面积的商品谷物农业，又有大牧场放牧业的国家是
（    ）

A．澳大利亚　　　
B．埃及　　　　
C．新西兰　　　
D．南非共和国

3．使市场对农业区位的影响在地域上大为扩展的主要因素是

（    ）

A．交通运输条件的改善和农产品保鲜、冷藏技术的发展　


B．由于自然条件各要素在为断的变化　　　


C．农业科学技术的发展，优良品种的培育　


D．化肥、农药的广泛应用，提高了许多农产品的产量　

4．下列工厂区位选择合理的是                                             (    )

    A.渔场附近建水产品加工厂           B．林区建家具厂

    C.麦产区建面粉厂                   D．科技发达地区建电视机装配厂

5．在我国的大城市和大的工矿区周围适宜发展为

（    ）

A．粮食生产基地　　
B．蔬菜、肉蛋、牛奶等产品的生产基地　


C．棉花生产基地　　
D．出口型的农业生产基地

6．世界上第一批城市多数诞生在河流的中下游平原上，如

（    ）

A．我国的黄河流域和珠江流域　
B．印度河流域和尼罗河流域　


C．美索不达米亚平原和亚马逊平原
D．恒河流域和密西西比河流域　

7．下列关于地形、气候、河流等自然条件对城市区位影响的叙述正确的是
（    ）

A．世界城市主要分布在低纬度的平原　


B．我国城市都分布在大河的中下游地区


C．在热带地区气候闷热，城市多分布在高原上　　


D．大河入海口地区都有大城市

8．下列城市的主要区位因素的排序，符合由交通——宗教——资源的顺序的是
（    ）

A．石家庄　大庆　拉萨　　　　　
B．株州　麦地那　匹斯堡


C．伯明翰　郑州　麦加　　　　　
D．大同　梵蒂冈　拉萨

9．世界上第一个城市人口超过乡村人口的国家是

（    ）

A．日本　　　　
B．法国　　　　
C．德国　　　　
D．英国

10．影响阿伯丁、株州、堪培拉、麦加四城市区位的重要因素分别是
（    ）
A．自然资源　气候　交通　军事　
B．交通　河流　宗教　政治　


C．自然资源　交通　政治　宗教　
D．交通　自然资源　政治　宗教
11．关于城市区位因素的正确叙述的是


（    ）

A．高原城市拉萨和巴西利亚区位的主导因素是相同的　　


B．影响匹斯堡和攀枝花布局的区位因素是相同的　　


C．株州、宝鸡、和北京都是铁路交通中心，都是火车拉出来的城市　　


D．我国沿海气候优越，因而城市密度大大高于华北地区

12．目前我国农村发展乡镇企业，首选应发展的工业企业类型是

（    ）
①资源密集型　②劳动力密集型　③资金密集型　④技术密集型


A．①③　　　　　B．①②　　　　　C．③④　　　　
D．②③

13．既是密集农业，又是商品农业和种植业的农业类型是

（    ）A．我国南方的水稻种植业　　　
B．潘帕斯草原的牧牛业　


C．津巴布韦的烟草种植业　　　
D．澳大利亚东南部的小麦——牧牛业

14．有关世界城市化进程的叙述正确的是


（    ）

A．第二次世界大战以来，发展中国家城市化的速度超过发达国家


B．目前发达国家城市化进程慢表明这些国家城市化水平低于发展中国家


C．一个国家城市化水平的高低是该国综合国力的主要标志


D．发展中国家城市化进程是和经济发展相适应的，与人口增长没有关系　
15．下列关于工业区位选择的叙述正确的有


（    ）

A．水产加工业宜布局在消费市场　　
B．家具厂宜布局在消费市场


C．印染厂一般建在河流上游有水源的地区　　 D．炼铝厂要接近劳动力丰富的地区

16．在交通运输的各种形式中，运具与线路合二为一的运输方式是

（    ）

A．航空运输　　　
B．管道运输　　
C．内河运输　　　
D．铁路运输

17．第二条亚欧大陆桥是指


（    ）

A．我国的连云港——荷兰的鹿特丹　　B．我国的上海——阿姆斯特丹的铁路


C．我国天津——法国巴黎的铁路　　　D．符拉迪沃斯托克——莫斯科

18．有关京九铁路的叙述正确的有


（    ）

A．是我国20世纪90年代修建的一条重要的东西向的铁路线


B．建设京九铁路的最大意义在于激活了全国铁路网，带动沿线地区发展经济


C．京九铁路北起北京，南到九江，是一条重要的南北向的铁路线


D．京九铁路途经了京、津、冀、鲁、豫、皖、鄂、浙、粤9个省，长2358千米。

19．对交通运输线的选择起决定性作用的因素是

（    ）

A．经济发展       
B． 历史条件　　　C．社会状况      D．自然环境

20．关于国道的叙述，正确的是


（    ）


A．应尽量多地通过居民点、车站、码头促进经济发展


B．基本方向以直达运输为主，勿需考虑沿线的主要经济点


C．以满足地方经济发展和居民的需要为主　　


D．尽量缩短线路长度，以节省运营时间

21．商业网点形成和发展的必要前提是


（    ）


A．自然环境
B．劳动地域分工
C．居民需求 
D．流通手段和方式

22．深圳市在短短的十多年时间内，发展成为我国重要的商业城市，影响其发展的最主要因

素是



（    ）

A．优越的地形条件 　
B．丰富的旅游资源   

C．便利的海运条件   
D．重要的经济地理位置

23．亚洲进口原料、燃料最多的国家是


（    ）

A．中国       
B．日本       
C．新加坡       
D．印度

24．关于国际贸易格局的叙述，正确的是


（    ）

A．发达国家主要从发展中国家进口原料、粮食、燃料等初级产品


B．发达国家主要出口工业制成品，出口商品较单一


C．近年来高技术产品进出口市场比重日趋增加，成为推动世界贸易发展的主要动力


D．只要加强“南南合作”，就能改变发达国家与发展中国家在国际贸易格局的不平等地

位

25．发达国家和发展中国家在国际贸易中，其贸易品种和数量的差异主要表现在
（    ）

A．发达国家主要进口粮食和工业原料
B．发展中国家出口的主要是工业制成品


C．发达国家主要出口工业制成品　
D．发展中国家出口粮食和初级产品

26．每年春节前后我国一些大车站都有大量旅客汇集，形成客运高峰，其产生原因是（    ）

A．民工在春节前容易找到工作     
B．春节前后是旅游旺季


C．春节前后人们收入明显增多     
D．我国人民有春节回家与亲人团聚的传统习惯

27．关于交通运输的叙述，错误的是


（    ）

A．公路运输的应用最广，对各种自然条件的适应性强

B．大宗需要长距离运输的货物，应选择铁路或水路运输


C．水路运输历史悠久，运输量大，且受自然条件的影响最小


D．目前，交通运输的联系范围越来越广，运输速度越来越快

28．以交通最优为原则的商业街应建在


（    ）

A．城市的几何中心　　
B．城市人口密集的居民住宅区，


C．城市的行政中心　　
D．市区环路边缘或市区边缘的高速公路沿线

29．一般来讲，沿河地带不利于城市建设和发展的地区有                     (    )

    A．两条河流汇合处    B.过河点位置    C．河流发源地    D．河口位置

30．我国加入WTO后，下列产业部门具有优势的是

（    ）

A．服装业　　　
B．信息产业　　
C．保险业　　
D．金融业　

31．从环境效益考虑，下列四幅图中城镇工业布局合理的是

（　　）
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32．下列四幅图分别表示四种地理事物的集中分布地区。表达正确的是
（　　）


A．①早期城市，②现代城市，③商品谷物农业，④水稻种植业


B．①水稻种植业，②商品谷物农业，③现代城市，④早期城市


C．①商品谷物农业，②水稻种植业，③早期城市，④现代城市


D．①水稻种植业，②早期城市，③现代城市，④商品谷物农业

33．解决城市交通拥堵的根本措施是


（    ）


A．合理规划城市道路
B．实施减少汽车尾气污染的技术措施

C．在城市四周的交叉路口建立交桥
D．遵循保护环境的原则

34．城市化最主要的标志是


（    ）


A．城市人口增加

B．城市用地规模扩大

C．城市人口在总人口中的比重上升
D．城市数量增加

35．有人把世界经济称为“地球村经济”，是因为

（    ）


A．世界经济规模日趋缩小



B．在生产、流通、消费各个领域联系日益密切

C．各国经济差异越来越小



D．世界经济相互依赖、密不可分，日益国际化
36．下列属于决定人口增长状况最主要的因素是

（    ）


A．自然条件
B．社会制度  
C． 经济发展
D．道德水平
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37．图中先儒之言较能体现可持续发展的


（    ）

A．共同性原则                       B．持续性原则                                                        

C．公平性原则                       D．共同性原则和公平性原则
38．中国传统文化中表现人与自然和谐相处思想的是

（    ）


A．“人定胜天”
B．“天定胜人”
C．“天人合一”
D．“天命主宰”

39．建设“信息高速公路”会给人们学习、生活带来的方便是

（    ）


A．坐在家里观看有线电视节目

B．利用因特网向国外大医院求医问药

C．从电视广告中获取购物信息

D．用磁卡在电话亭打长途电话
40．能缓解华北平原春旱期用水紧张状况，且符合可持续发展原则的措施有
（    ）


A．增加地下水的开采量

B．缩减农田面积以降低农业用水总量

C．直接利用工业和生活污水灌溉

D．推广喷灌、滴灌，发展节水农业

二、双项选择题（共10题。下列各题的四个选项中，只有二个选项是正确的，每题答对得2分，共20分。多选、少选或错选，该题不得分）
41．从投入产出的工业联系看，下列宜靠近钢铁厂的工业是

（    ）


A．汽车厂　　
B．化纤厂　　
C．机床厂　　
D．电视机厂
42．跨国公司在全球范围内寻找的最佳区位因素是

（    ）


A．交通因素　　
B．技术环境　　
C．劳动力的优势　　D．原料或市场因素

43．关于工业发展变化的叙述，正确的是


（    ）


A．目前工业呈分散分布特点，分散在少数国家和地区  

B．随着科学技术的发展，工业部门越来越多

C．技术密集型工业是新技术革命后出现的
　　　　


D．劳动力数量投入对工业的影响越来越重要
44．意大利新兴工业区的特点


（    ）

A．企业规模较小，以轻工业为主
B．以中小型企业为主

C．资本集中程度高
，形成大规模的企业 D．生产过程较为集中
45．对上海漕河泾新兴技术开发区的叙述，正确的是

（    ）


A．区内企业主要是为共同利用基础设施而集聚在一起的

B．区内企业是因工业投入－产出上的联系而集聚在一起的

C．该区属于规划建设的工业地域

　　


D．该区属于自发形成的工业地域
46．影响上海港的区位因素包括                                             (    )

  A．航行、停泊等自然条件             B．腹地、筑港等陆域条件

  C．航行、腹地等社会经济条件         D．停泊、筑港等水域条件
47．在兰州、西安两大城市亦能买到新鲜的海产品，其主要原因是

（    ）


A．市场需求               
B．计算机技术在商业中的应用

C．冷藏、包装技术的提高   
D．交通运输工具的高速化、专业化的发展　
48．对以交通最优为原则的商业街的区位及其经营方式，叙述正确的是
（    ）


A．建在城市的几何中心处   
B．建在市区环路边缘或市区边缘的高速公路沿线

C．以零售商店为主         
D．以批发市场及超级市场为主
49．关于我国可持续发展的叙述正确的有


（    ）

A．我国的可持续发展思想源远流长　　　


B．我国的可持续发展思想是改革开放才形成的

C．我国可持续发展的农业模式是生态农业　　

D．由于我国人口众多，要解决我国粮食问题只有发展石油农业　
50．下列农业可持续发展的叙述正确的有


（    ）

A．在坡度较大的山坡上修建梯田，扩大耕地面积，增加粮食产量

B．加大科技投入，扩大某些农作物的区位范围　　


C．大力发展立体农业和生态农业　

D．扩大粮食生产，应把一部分草原或是林地开辟为耕地

第Ⅱ卷（非选择题，共40分）
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三、读图题（本大题共有6小题，共40分）

51． 读某草原区位图，回答下列问题。（6分）

⑴图中所示区域名为         草原，该地的农业地
域类型是          ，                                 

放牧的主要牲畜是          。                                 

⑵该区域发展畜牧业优势的自然条
件                         ，社会经济条件
是                   ，交通区位优势
是                  。
52．读“东京市区域规划图”，回答下列问题：（8分）
⑴图中A．城区人口过多，出现了一系列的环境问题，
图中能够反映该市解决环境问题的措施
[image: image4]是                、
                。

⑵A城区时有酸雨发生，产生
这一现象的根源是工厂、交通
工具、家庭生活垃圾大量燃
烧                。在图中
用箭头标注夏季酸雨可能移动
的方向。

⑶图中B海域曾出现“赤潮”，
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导致鱼类大量死亡，产生这一
现象的原因是                
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53．读“亚欧大陆桥”示意图，完成下列要求：（8分）

⑴填注“亚欧大陆桥”干线上的重要城市名称：
A．               B．               C．                 D．              
⑵连接B、C之间的铁路名为               ；连接A、D之间的铁路在我国境内自东
向西分别由              铁路、              铁路以及乌鲁木齐至              

的铁路所组成。
54．读“世界主要航海线和主要海港”示意图，完成下列要求：（10分）

⑴将下列世界主要航海线名称的字母代号填在图中相应的位置。
A．北大西洋航线   B．北太平洋航线   C．地中海---苏伊士运河航线
D．北美东岸---巴拿马---北美西岸航线

⑵图中数字标注的港口：①是              ，该港由于受              影响，成为[image: image7.png]


终
年不冻港；②是              ，通过该地的航海线运输量最大的货物
是              ；③是              ，该港位于的              东口，是位于“东
方十字路口”的重要港口。
55．读“欧洲某年降水pH值等值线图”，回答下列问题：（4分）

[image: image8.png]


⑴图中，图示环境问题较为严重的两个国家是：（只填
写选定国家的字母代号） (     )                                            

A．意大利   B．西班牙   

 C．德国      D．俄罗斯    E．冰岛  


⑵产生该环境问题的直接原因

是                                     。
⑶该环境问题对生物资源造成的主要危害  

是                                     ；

对非生物资源造成的主要危害是            
56．阅读材料，回答问题：（4 分）
[材料一] 英国泰晤士河曾遭到严重污染，除偶尔能发现鳗鱼外，无其他鱼类。如今，经过治理的泰晤士河中出现了上百种鱼类。
[材料二] 伦敦原有“雾都”之称，1952年发生了死亡4000人的污染事件，近年来由于政府采取措施，空中的烟尘大为减少，雾日已不多见。
[材料] 切尔诺贝利核电站位于乌克兰首都基辅以北110千米处，1986年那里发生了世界上最严重的核泄露事故。这次事故造成：31人当即死亡，15000名救援工人死亡，50000名救援工人致残，500万人受到核辐射伤害，52000人逃离事故地区。  


⑴环境污染的形式多种多样，材料一涉及的是            污染，

材料二涉及的是        污染，材料三涉及的是            污染。
⑵材料一和材料二说明：                                        （    ）
A．环境对工业废弃物无自净能力  B．环境问题是伴随着人口问题而产生的
C．人类与环境的作用是相互的    D．发达国家曾走过“先污染，后治理”的道路
高一地理下册期末综合测试题参考答案
一、单项选择题（每小题1分，共40分）

1． C      2． A    3． A     4．A　   5． B     6． B     7． C     8． B     9． D     10． C 

11． B    12． B    13． C    14． A    15． B    16． B    17． A    18． B    19． A    20． D

21． A    22． D    23． B    24． C    25． C    26． D    27． C    28． D    29．C    30． A

31．D   32． B   33． A    34． C   35．D   36 ．C   37． B    38． C    39．B    40．D

二、双项选择题（每小题2分，共20分）
41．AC　42．CD　 43．BC  44．AB   45．AC  46．AB   47．CD   48．BD  49． AC   50． BC

三、综合题（共6小题，共40分）

51． (每项1分，共6分)

(1)潘帕斯  大牧场放牧业   牛

(2)气候温和，草类茂盛； 地广人稀，土地租金低，利于大规模经营；  距海港近，且新建有铁路与港

口相连

52．(1)、(2)小题每项1分，(3)小题4分，共8分)

(1)分散大城市职能，建设新城和卫星城；合理规划，加强城市管理

(2)煤、石油、天然气    标注酸雨移动方向为：由东南向西北。

(3)工业和生活废水含有大量营养物质，海区富营养化，藻类迅速繁殖，消耗大量溶解氧，使鱼类窒息

[image: image9.png]


死亡

53． (每项1分，共8分)

(1)鹿特丹  莫斯科  符拉迪活斯托克(海参威) 连云港

(2)西伯利亚大铁路  陇海   兰新   阿拉山口

54 (每项1分，共10分)

(1)填图如右：

(2)摩尔曼斯克  北大西洋暖流  开普敦  石油  新加坡  马六甲海峡

55．(每项1分，共4分)


(1) C
(2)工业废气中含二氧化硫等有害气体
(3)破坏农作物和森林(或“植物营养体受损，导致植物死亡”)，影响鱼类生长和繁殖；腐蚀建筑物，损

毁文物古迹等
56． (每项1分，共4分)
（1）水体 大气 放射性  （2）CD
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